

# 彰显特色调整结构 提质增效振兴乡村

朱宝美，张小锋，吴敏/江苏省东台市农业委员会



江苏省东台市紧扣农业供给侧结构性改革主线，以结构调整为抓手，推进农业高质量发展见成效。农业供给侧结构性改革的特色做法先后被央视《新闻联播》和《人民日报》报道。2017年实现农业总产值210.9亿元，农民人均纯收入21431元，国家现代农业示范区建设水平居全国前列，创成全国休闲农业和乡村旅游示范市。

## 聚力示范引领 培育特色主导产业

围绕三年调减30万亩低效粮油作物目标，组织实施“四五工程”，调减低效粮油21.4万亩，培育一只瓜、一篮菜、一根丝、一棵树“四个一”特色主导产业，产值规模超过100亿元。东台西瓜亩均收入超万元，设施农业总面积位居全省首位。

重抓国省干道示范带引领。重点打造G344、G352、G204、S610等现代农业示范带，G344新建东台镇千亩设施农业示范片、头灶聚宝湖农业创意园、狼港甜叶菊全产业链产业园，带动中北部10万亩农业结构调整。S610新建时堰千亩高效设施农业示范片和国色天香牡丹园、梁垛千亩高效农业示范片，引领里下河地区5万亩农业结构调整。

重抓连片特色产业示范引导区建设。全市新建了溱东300亩芦笋、时堰300亩牡丹、五烈500亩稻田立体种养、头灶2000亩中药材、南沈灶1000亩青椒、狼港1000亩甜叶菊和1000亩贝母等30个各具特色的产业试验示范引导区，引领产业向集聚化、特色化、标准化、设施化发展。

重抓特色小镇培育。坚持以特色产业为依托，以多元融合为方向，培育西瓜小镇、味稻小镇、苗丝绸小镇、生态苗木小镇、甜叶菊小镇。五烈镇创成全省首批“味稻小镇”。

## 聚力创新驱动 打造产业调优引擎

按照“政府引导、市场主导、创新驱动、农民受益”原则，注入现代农业园区、休闲观光、互联网等结构调整新动能。

增加农业园区新功能。新创省级现代农业示范园区1家，引进吴明珠院士、张洪程院士工作站落户园区。东台市现代农业

---

产业示范园新建海升集团 10 万平方米智能玻璃温室，构建育苗生产、加工销售全产业链。五烈现代农业园区启动日产 200 吨精米加工线和 4000 平方米粮食烘干加工中心建设，构建优质粮食全产业链园区。

拓展休闲农业新空间。建成全国休闲农业和乡村旅游示范点 1 个，省休闲观光农业示范村 2 家，省主题农园 1 家，盐城市最具魅力休闲农业景点 16 个，时堰“国色天香牡丹园”、新街“林家漫乐园”等一批“农业+旅游”新项目加快推进。

插上农业互联网新翅膀。新建智能农业示范点 27 个，年农产品电商交易额 20.8 亿元。东台市现代农业产业示范园建立了实时视频监控、远程专家指导、生态环境监测、水肥一体化等功能于一体的农业物联网和大数据平台。

## 聚力高质高效 构建绿色生态样板

实施“生态就是农业品牌”战略，引导产业调整向尚质闻效发展，打响闻端生态农业品牌。

推进健康养殖和污染治理。创成部省级生态健康养殖示范场 90 家，生猪大中型规模养殖比重达 82%，引导农业废弃物资源化利用，建成有机肥企业 24 家、畜禽粪便处理中心 6 家，畜禽规模养殖粪污治理率达 73%，农业废弃物综合利用率达 97%。

推进绿色生产方式。全市测土配方施肥覆盖率达 92%，高效低毒低残留农药使用面积占比达 85.8%，建成绿色防控区 32 个，建成生态循环农业示范镇 1 个，新增稻田立体综合种养 5000 亩。

推进高端品牌建设。新建农产品质量产地准出与可追溯示范基地 35 个，放大“东台西瓜”中国地理标志证明商标品牌效应，产品畅销大江南北，远销香港泰国等，东台西瓜在香港最高卖到 150 港币一只。

## 聚力杠杆撬动 激发政策红利活力

按照“政府定方向、政策激活力、主体唱大戏”思路，强化组织领导，落实政策保障，形成引导合力。

强化政策引导。出台农业结构调整意见，错峰发展瓜菜产业，将重心调向新兴产业、特色产业，注重打造全产业链条，推进一二三产融合，明确特色调整方向。

强化督查考核。建立“月督查、季通报、年考核”制度，秋播农业结构调整关键时期，市主要领导亲自听取督查汇报，年底农业农村重点工作考核增加结构调整考核权重，对业绩突出单位、个人给予奖励。

强化财政支持。在农业“16 条”奖励基础上，加大结构调整引导力度，对主要国省道沿线范围内，新建连片标准钢架大棚面积达 1000 亩以上的设施农业基地继续给予实施镇 200 万元奖励，面积达 2000 亩以上给予实施镇 500 万元奖励。

